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CHÖÔNG 7  

CHÍNH SAÙCH TAØI KHOAÙ VAØ  

TAÙC ÑOÄNG CUÛA CHÍNH SAÙCH NGOAÏI THÖÔNG 
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1. CHÍNH SÁCH TÀI KHÓA. 

1.1 Nội dung và công cụ của chính sách tài 

khóa. 

 Chính sách tài khóa là chính sách mà chính phủ thay đổi 

thuế khóa và chi tiêu công nhằm làm giảm sự giao động 

của chu kỳ kinh doanh, ổn định giá cả và duy trì nền kinh 

tế ở mức sản lượng tiềm năng. 

 

 Như vậy công cụ mà chính phủ sử dụng trong chính 

sách tài khóa là: T và G. 



5/16/2014 3 

1.1 Nội dung và công cụ của chính 

sách tài khóa. 

CHÍNH SÁCH  

TÀI KHÓA 

CSTK  mở rộng 

Tăng G hoặc/và giảm T 

CSTK thu hẹp 

Giảm G hoặc/và tăng T 
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1.2 Tác động của chính sách tài khóa. 

 Chính sách tài khóa mở rộng: 

 G tăng /và T giảm -> AD tăng -> Y tăng, Ut giảm. 

 Vì vậy, CSTK mở rộng sử dụng khi Yt < Yp. 

 Chính sách tài khóa thu hẹp: 

 G giảm /và T tăng -> AD giảm -> Y giảm, Ut tăng, lạm 

phát giảm. 

 Vì vậy, CSTK thu hẹp sử dụng khi Yt > Yp, nền kinh tế 

lạm phát cao. 
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1.3 Định lượng cho chính sách tài khóa 

 Mục tiêu thay đổi Yt bằng với Yp: 

  Khi Yt và Yp chênh lệch nhau 
(Yt< Yp hoặc Yt > Yp) một lượng 
là Y. 

    Y = Yp – Yt 

 

  Khi đó, để Yt = Yp: 

Cần làm thay đổi AD một lượng 
AD: 

    

Y = k. AD hay AD  = Y / k 

450 

AD1 

AD2 

AD 

Yt Yp Y 

AD 

Y 
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1.3 Định lượng cho chính sách tài khóa 

Trong trường hợp này, nếu: 

Chỉ thay đổi G, không thay đổi T:  

  G = AD 

Chỉ thay đổi T, không thay đổi G: thay đổi T 

thông qua C 

   T = - AD/ Cm 

Thay đổi cả T và G: 

  G - CmT = AD = Y / k 
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1.3 Định lượng cho chính sách tài khóa 

 Mục tiêu Chính phủ muốn tăng G và giữ  Yt = Yp: 

 Khi chính phủ tăng G một lượng G  

     -> tác động làm tăng AD. 

 Nhưng muốn giữ cho Yt = Yp thì AD phải không thay đổi.  

 Muốn vậy, chính phủ cần phải tăng một lượng thuế ròng 

T. 

    T = G/ Cm 
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1.4 Vấn đề thâm hụt ngân sách. 

 Trên thực tế thu và chi của chính phủ ít khi cân bằng, 

đặc biệt là khi chính phủ thực hiện chính sách tài khóa 

nhằm ổn định hóa nền kinh tế. 

 Giữ ngân sách luôn cân bằng là tốt? Hay thâm hụt ngân 

sách là tiêu cực? 

 Thâm hụt ngân sách có làm tháo lui đầu tư? 

 Gánh nặng kinh tế thật sự của thâm hụt ngân sách là gì? 



5/16/2014 9 

2. TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH NGOẠI THƯƠNG 

 2.1 Chính sách nhằm gia tăng xuất khẩu 

Thúc đẩy xuất khẩu gia tăng một lượng X 

 AD tăng một lượng AD = X 

 Y tăng một lượng    Y = k. AD = k. X 

450 

AD1 

AD2 AD 

Y1 Y2 
Y 

AD = X  

Y 
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450 

AD1 

AD2 
AD 

X,M 

Y1 Y2 

M 

X2 

X1 

Y 

Y 

X 

Y1 Y2 

Vì: M = Mo + Mm.Y  

M = Mm.Y 

 M = Mm.k.X 

Nếu:  

– Mm.k < 1  

 X > M : khuynh 
hướng thặng dư 

– Mm.k > 1  

 X < M : khuynh 
hướng thâm hụt 

– Mm.k = 1  

 X = M : cán cân TM 
không đổi 

Sự thay đổi trong cán cân thương mại: 
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2. TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH NGOẠI THƯƠNG 

 2.2 Chính sách hạn chế nhập khẩu:  
  Giaûm nhập khẩu một lượng M (giaûm Mo, taêng ADo) 
 AD tăng một lượng:   AD = -M 

 Y tăng một lượng   :    Y = k. AD = - k. M 

 Coù taùc duïng: 
 Thuùc ñaåy saûn löôïng 
 Taêng vieäc laøm 

 Giaûm thaát nghieäp 

AD 

Y 

450 

AD1 

AD2 

Y1 Y2 

ADo1 

AD3 

AD02 

•Chính sách hạn chế nhập khẩu 
làm giảm Mm:  AD1  AD3 
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2.2 Chính sách hạn chế nhập khẩu:  

 Tuy nhiên, trên thực tế tác dụng của việc hạn chế 
nhập khẩu thường không như mong muốn, các 
nước thường có các biện pháp trả đũa lại. 
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Baøi taäp 

Baøi 1: Vôùi caùc haøm: C=85+0,75Yd; I=10+0,1Y 

G=160; T=100+0,2Y; X=100; M=30+0,2Y. 

a. Xaùc ñònh saûn löôïng caân baèng. 

b. Tính G, T, vaø M ở mức sản lượng caân baèng. 

c. Tính soá nhaân toång caàu. 

d. Giaû söû chính phuû taêng chi tieâu 5. Xaùc ñònh saûn löôïng 

caân baèng môùi. 
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Baøi taäp 

Baøi 2: Giaû söû neàn kinh teá moät quoác gia coù soá caùc lieäu sau (ñôn vò  tyû 

USD): 

 C= 100 + 0,8Yd;   I= 300;   G= 250;  

 X= 300;    M= 50 + 0,12Y;  T= 0,1Y; 

 Yp = 2500. 

a. Xaùc ñònh saûn löôïng caân baèng. 

b. Bieát Un laø 5%, tính tyû leä thaát nghieäp thöïc teá trong neàn kinh teá. 

c. Baïn coù nhaän xeùt gì veà tình traïng ngaân saùch vaø caùn caân ngoaïi 

thöông. 

d. Ñeà ngaân saùch caân baèng thì saûn löôïng thöïc teá seõ laø bao nhieâu? 

e. Neáu xuaát khaåu taêng theâm 20, theo baïn caùn caân ngoaïi thöông 

coù caân baèng hay khoâng? 

f. Ñeå Yt = Yp, theo baïn trong tröôøng hôïp naøy chính phuû neân thöïc 

hieän chính saùch taøi khoùa nhö theá naøo? Neáu chæ thay ñoåi G thì 

löôïng G caàn thay ñoåi laø bao nhieâu? 

 


